504 XV. Volkswirtschaftliche Bilanzen

2. Die deutsche Zahlungsbilanz 1933 bis 1935 (in mui. jui)

1933 1934 1935
Bezeichnung Aktiv- Passiv- Aktiv- Passiv- Aktiv- Passiv-
] - Saldo ] - Saldo . ; Saldo
seite seite seite seite seite  seite
1. Warenhandel
und zwar: Nahrungsmittel...........ccccovriinnnnn. 183 1113 - 930 123 1100 — 977 79 1041 — 962
Rohstoffe .......ooovviiiii, 913 2420 - 507 790 2667 -1 877 774 2650 -1876
Fertigwaren ........cccoonensincnnnnins 3859 746 +3 113 3325 829 +2496 3480 630 +2850
Kraftlieferungen........ccccocoovennnnnne. 2 12 - 10 2 17 - 15 2 17 — 15
Insgesamt......... 4957 42091 + 666 4240 4613 _ 373 4335 4338 _ 3
2. Dienstleistungen
a) Frachteinnahmen der Seeschiffahrt............... 21 — 4+ 21 319 — + 319 ¥ _— + 34
b) Sonstige Auslandseinnahmen der Seeschiffahrt . — + 1 B - 4+ 57 — o+ 7
¢) Auslandsausgaben der Seeschiffahrt............. - 214 - 214 — 193 - 198 — 202 — 202
d) Einnahmen im Hafen- und Kanalverkehr . . 20 — + 20 2 - + 2 2 - + 2
e) Durchfuhrverkehr............ccooiiiiiiiniiinnn % 24+ 70 100 27 + 73 90 30 + 60
f) Passagiergeschéft der Seeschiffahrt............. B o — + 7B 56 — + 56 64 — 4 64
g) Sonstiger Reiseverkehr ...........cccooviiienas 165 113 + 52 328 120 208 320 125 + 195
h) Versicherungsgeschaft (Saldo)..........cccceevee. — 2 - 2 — 20 - 20 40 60 - 20
i) Postverkehr (Saldo)........ccccoovreiiiinniiienennnne — B - B — 1 -1 -+ 1
K) LIZENZEN....ooiiiiiiiieeeeeee e ) 15 5 5 *+io 16 29 - 1B 2 39 - 17
1) Ausgaben der amtlichen deutschen Ver-
tretungen und andere Posten................... 34 RN 4+~ 2 30 2 - 2 30 30
Insgesamt........... 735 422 4 313 8S6 422 4 484 937 486 4 451
3. Zinsen, Dividenden u. dgl. 150 2) 997 — 847 125 2) 750 — 625 100 2) 650 — 550
Leistungshilanz (Summe 1 biS 3 ..c.ocevriernineerieneenene + 132 _ 534 - 102
4. Gold- und Devisenbewegung bei der Notenbank
a) Goldkassenbestand der Reichsbank............... 47 — + 417 285 — + 285 — 4 - 4
b) Auslandsbestand der Reichshank an Gold ... 1T - 4+ 1 2 — 22 — 1
¢) Devisenbestand der Reichsbank..................... 29 — + 29 17 — + 117 33 — + 33
Insgesamt........... 44T 4 4T 424 424 34 4+ 30
5. Kapitalverkehr
a) Effekten und langfristige Kredite................. — 50 - 50 — 200 - 200 67 100 - 33
b) Kurzfristige Kredite..........ccocoonevnnce. 503 1250 - 747 1310 800 + 510 770 510 + 260
¢) Sonstiger Kapitalverkehr .......cccoovvvnenen. 00 110 - 10 — 2120 - 120 — 3) 100 - 100
Insgesamt........... 603 1410 - 807 1310 1120 4 190 837 710 + 127
6. Ungeklarter Rest (als Saldo errechnet)............... 28 — + 28 — 80 - 80 — 55 - 55
Insgesamt........... 7120 7120 — 6985 6985 — 6243 6243

1) Unvollstandig'. — 2) Einschi. Zahlungen auf politische Verschuldung. — 3) Kapitalmitnahme von Auswanderern.



